

视点事件

筑“AI+养老”新高地 银发科技产业周在徐汇启幕

□文/图 记者 刘坤 沈艺飞 陈文卿

12月12日,2025上海银发科技产业周暨发展大会在徐汇区西岸国际会展中心启幕。大会以“数聚银龄·智创未来”为主题,将在三天会期内举办12场主题活动,汇聚政府、产业、学界、医学、科研、金融及媒体等多方力量,共同探索银发科技产业高质量发展路径,以科技创新回应人口老龄化这一时代命题。上海市政协副主席陈群,市经信委主任汤文侃,区委书记曹立强,上海报业集团党委副书记、副社长、总经理胡明华等领导出席。

“AI+银发”全链条生态 助力打造大城养老“徐汇范式”

上海“推动银发经济高质量发展政策举措”的落地以及“十五五”规划“人工智能+”行动的全面实施,为大会指明了构建“AI+银发”全链条生态圈的方向。而大会落地上海西岸,也体现了徐汇在人工智能和银发经济融合发展方面的领先优势。

作为国内首个以“银发科技产业”为主题的专业大会,本届活动联动100余名学界人士、80余名医学代表,260余家科技型企业、120家重点科技型企业,系统呈现银发科技最新成果,搭建权威、专业、开放的产业交流平台。

银发科技产业展示会设置机器人与智能康复、AI智慧康养、脑机接口、认知与记忆守护、智慧居家与监测、乐龄生活等六大板块,参会者还可在现场体验与大会联动的全国首家“AI+养老”主题体验馆,沉浸式感受前沿技术在养老场景中的应用。该馆自七月末对外开放以来,共计接待16批次重点调研和参观,举办6场科技沙龙等活动,搭建了连接尖端技术与公众认知的桥梁。

目前,徐汇正依托体验馆所在的“模速空间”大模型创新生态社区,加速培育“AI+银发”全链条生态,以产业集聚、场景牵引和制度创新推动银发科技高质量发展。

记者了解到,徐汇区民政局还制定了《关于推动徐汇区“人工智能+养老”高质量发展的若干举措》,将引育高能级项目、推动养老产业融通创新等十方面内容纳入养老智能化发展范围,重点布局养老辅助机器人、机构智能化管理等细分赛道。

多方协同构筑产业生态 “AI+银发”全链条生态圈

截至2024年末,上海户籍60岁及以上老年人口577.6万人,占总人口的37.6%,银发人群成为AI应用规模最大的用户群。

如何积极应对人口老龄化挑战,满足上海银发族对美好生活的向往,是时代必须面对的重大课题。

为此,本次大会策划了多主题系列活动。“科技赋能银发产业新生态”聚焦积极老龄化、脑科学等前沿议题。“银发科技产业+大健康”汇聚国医大师、医院院长,探讨中医药创新、数字医疗等方向,并发起健康科普“上海范式”倡议。“智能终端造就



银发新“智”生活”关注AI适老化应用,展示智能出行、智慧家居产品,并为首批“银发科技产业体验官”颁证。分活动还深入“耳与听力健康”“未来能源技术”“人才就业”“脑健康”等垂直领域,推动产学研用融合。

为构建协同产业生态,大会汇聚复旦大学、上海交通大学等多所高校,中山医院、瑞金医院等多家三甲医院及相关企业,共同探讨银发产业发展。会上启动上海银发科技产业创新创业大赛,并成立银发科技脑智创新联合体;同时,发布《银发科技产业发展行动上海倡议》《银发科技向善公约》及“适

老电子行业标准建设倡议”。

活动现场还举行了徐汇“AI+养老”创新应用促进中心揭牌、中澳老年护理职业技能实训基地落地、“AI+银发”应用场景体验点授牌及产业载体重点项目签约等多项环节,旨在贯通技术研发与应用场景应用,加速产业集聚发展。

随着2025上海银发科技产业周的举办,徐汇正以更完善的制度体系、更具示范性的场景、更富凝聚力的产业生态,加速推动“人工智能+养老”创新实践,为银发科技产业提供“上海样本”、贡献“徐汇经验”。